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一、第一部分　言语理解与表达（本部分包括表达与理解两方面的内容。请根据题
目要求，在四个选项中选出一个最恰当的答案。）

1、“为调研而调研”等现象的出现，很大程度上就在于调研不深入、不具体。现实中，有人了解情况习惯于大而化之、            ；有人调研习惯于
走设计“路线”，            。这些心中不揣问题、脚下不沾泥土的错误做法，导致调研不深、不实、不细、不准，最终也会无效。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．粗枝大叶 按部就班

 B．走马观花 表里不一

 C．轻描淡写 循规蹈矩

 D．避重就轻 按图索骥

《正确答案》
A
《专家解析》

第一空，根据横线前的“、”可知，横线处所填成语与“大而化之”构成并列关系，体现出做事情不够谨慎，疏忽大意之意。A
项“粗枝大叶”比喻工作不认真，不细致，马虎大意，B项“走马观花”比喻粗略地观察事物，均符合文意，保留。C项“轻描淡
写”多指说话写文章把重要问题轻轻带过，不加重视，文段侧重“了解情况”，与“轻描淡写”搭配不当，排除；D项“避重就轻”指
避开重要的而拣次要的来承担，也指回避主要的问题，只谈无关重要的方面，侧重强调主要和次要问题，文段并无主要和次
要的对应，排除。

第二空，根据横线前“有人调研习惯于走设计路线”可知，横线处要体现出按规定路线做事之意，A项“按部就班”指按老规矩办
事，缺乏创新精神，符合文意，当选。B项“表里不一”指表面与内在不一样，侧重强调表面和内在不同，文段并无表面与内在
的对应，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《发扬调查研究好作风》

2、中国在脱贫、减贫事业方面取得的巨大成就，为解决人类问题提供了智慧，可以在一定程度上为其他国家的脱贫、减贫事业提供经验参考。
但在国际经验交流过程中，要        考虑并尊重不同国家的特殊性，意识到中国制度并不具有广泛的            ，尽量避免“抄作业”等不当话语的出
现。

依次填入画横线部分最恰当的一项是：

 A．时刻 可移植性

 B．充分 可复制性

 C．尽量 可扩展性

 D．始终 可普及性

《正确答案》
B
《专家解析》

本题可从第二空入手，根据“抄作业”可知，横线所在句子应表达中国制度并不能直接不加改动地被照搬照抄之意，B项“可复
制性”，复制指依照原件制作成同样的，符合文意，保留。A项“可移植性”，移植本意为把播种在苗床或秧田里的幼苗拔起或
连土掘起种在田地里，多表示将某物体移到别处，仍可存活或使用，并非照搬照抄，与文意不符，排除；C项“可扩展性”，扩
展指向外伸展，扩大，并非照搬照抄，与文意不符，排除；D项“可普及性”，普及指普遍推广，使大众化，并非全照搬照抄，
与文意不符，排除。

第一空，代入验证，“充分考虑”为常见搭配，且符合文意，B项当选。

故正确答案为B。

【文段出处】光明网《构建中国话语体系，传播国家立体形象》

3、前一段时间出现的一些道德滑坡、道德冷漠现象，一个重要原因就在于，一些见义勇为者的权益得不到保障，让人们产生“做好事有
______”之感。也因此，只有实施“国家买单”制度，才能更好地______社会风气，使道德______进入良性循环。
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依次填入划横线部分最恰当的一项是（　　）。

 A． 难度　改变　氛围

 B． 风险　扭转　风尚

 C． 麻烦　营造　潮流

 D． 危险　构建　风气

《正确答案》
B
《专家解析》
AD两项错误，第一空，由“一些见义勇为者的权益得不到保障”可知，不是做好事有难度或者危险，而是做好事之后，自己的
权益得不到保障。第二空，社会风气不能“营造”，只能“扭转”。因此B项正确。

4、各国机场常用声效装置、风筝或稻草人驱鸟，但这些手段用上一段时间后即被鸟群      而无效。加拿大埃德蒙顿国际机场决定引进机器猎鹰
驱鸟。这款机器猎鹰外形接近真猎鹰，能够扇动翅膀飞行，它利用了鸟类害怕捕食者的心理，或能            地解决问题。

 A．识破 一劳永逸

 B．破解 行之有效

 C．察觉 轻而易举

 D．洞穿 顺理成章

《正确答案》
A
《专家解析》

第一空，横线处词语形容鸟群看穿稻草人等不是真人，从而不能被有效驱赶。A项“识破”指看穿别人的秘密或事物的真相，C
项“察觉”指发觉，看出来，D项“洞穿”指看穿、看透，均与鸟群发现稻草人并不危险的文意相符，保留。B项“破解”指揭破、解
开，多用来指破译密码等，一般搭配专业人士，与“鸟群”搭配不当，排除。

第二空，横线处成语形容加拿大机场利用鸟类害怕捕食者的心理，用猎鹰机器驱鸟，可能最终解决机场驱鸟的问题，A项“一
劳永逸”指辛苦一次把事情办好，以后就不再费事了，与最终解决机场驱鸟的问题对应，符合文意，当选。C项“轻而易举”形
容事情容易做，不费力气，文段并未表达驱鸟简单容易的文意，与文意不符，排除；D项“顺理成章”比喻随着某种情况的发展
而自然产生的结果，文段并非强调“随着情况发展而自然产生”，与文意不符，排除。

故正确答案为A。

5、①同时，中国诗歌的格律也在逐渐严密化，从自由体走向格律体
②在自由体与格律体之间始终没有分成派别，它们各擅其能，互相补充，共同促进中国诗歌的繁荣发展

③中国诗歌之所以能历久不衰，一个重要的原因是，它本身有一种调节功能，其语言形式处在不断变化的过程之中

④就一个诗人来说，固然有人擅长自由体，有人擅长格律体，但两方面的训练都是具备的

⑤从四言到五言到七言，随着汉语的发展变化而不断形成新的节奏

⑥但格律体确立之后，自由体仍不衰退，而是和格律体并存着，各有其特长

将以上6个句子重新排列，语序正确的是（　　）。
 A． ⑤③①④②⑥

 B． ③⑤①⑥④②

 C． ③①⑤④⑥②

 D． ③⑤①②④⑥

《正确答案》
B
《专家解析》
③句起统领全文的作用，应该排在首句；句⑤描述中国诗歌语言形式的具体变化过程，应紧随③后。由句①的关联词“同
时”可知，句①应该紧跟句⑤。句⑥中提到“格律体确立”，与句①尾衔接，应紧跟句①，且关联词“但”表示转折，②句的后一
句是对内容的总结，与开头呼应，放在句尾。因此正确顺序为③⑤①⑥④②。

6、心脏需要不停地获得养分，供给中断会引发常见的心脏病变。典型的病理过程是：心脏动脉血管产生血块，血块越来越大，形成血栓，血栓
阻塞血管并截断心肌获得至关重要的养分。在最坏的情况下，血栓会使心脏在无力地跳动几下后永远停顿。这就是心脏这个在其他方面构造完

善的器官的弱点：尽管心脏有自主的刺激机构，它的跳动可以不受人脑控制，还有特别大的肌肉细胞，这些细胞有许多把养料转化成能量的“发
电站（线粒体）”，但进化并未赐予心脏一套应急供电设备。因此，心脏的命运取决于血液循环系统组成的易受影响的“电网”。
这段文字表明（　　）。

 A． 心脏拥有特别大的肌肉细胞，这些细胞就是把许多养料转化成能量从而为心脏活动提供养分的“发电站”，但心
脏本身不具备应急供电设备，所以很容易发生故障
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 B． 心脏需要不停地获得养分，心脏的命运取决于血液循环系统组成的易受影响的“电网”

 C． 尽管心脏有自主的刺激机制，其跳动虽受人脑控制，但由于心脏本身缺少一套应急供电设备，它离不开心血管
系统这张“电网”为其提供能量保障

 D． 为确保心脏正常活动，须不停息地为心脏提供氧和能量等养分，但是，免不了还是会出现心脏病变甚至心跳永
远停顿的现象

《正确答案》
B
《专家解析》
文段先讲了心脏需要不停地获得养分，供给中断会引发常见的心脏病变，再讲了心脏的命运取决于血液循环系统组成的易受
影响的“电网”，因此B项正确。

7、白噪声是指功率谱密度在整个频率频域内均匀分布的，所有频率具有相同能量密度的噪声。大自然中海浪拍打岩石的声音，风吹过树叶的声
音，枝头鸟儿轻轻吟唱的声音以及雨滴落在屋檐上的声音，都是类似于白噪声的声音，现实生活中的噪声嘈杂刺耳，令人厌烦，会影响人们的

工作，学习和休息。而白噪声，由于其均匀分布，比较“悦耳”，在白噪声环境中，人们往往能放松心情。

下列诗句与上文中论及的白噪声带来的心理感受，最接近的是：

 A．蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽

 B．百里雷声震，鸣弦暂辍弹

 C．夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来

 D．今夜闻君琵琶语，如听仙乐耳暂明

《正确答案》
A
《专家解析》

文段首先通过下定义的形式引出白噪声，并列举了大自然中类似于白噪声的声音，例如海浪拍打岩石、风吹树叶、鸟儿吟唱
等。接着说明现实生活中的噪声会让人烦躁，而白噪声是悦耳的，能让人放松心情，故白噪声给人带来的心理感受是比较放
松。A项，“蝉噪林逾静，鸟鸣山更幽”意思是蝉声高唱，树林却显得格外宁静，鸟鸣声声，深山里倒比往常更清幽，可以体现
树林的幽静，能让人心情放松，符合文意，当选。

B项，“百里雷声震，鸣弦暂辍弹”意思是江潮如雷，声震百里，隆隆滚过，暂且停止了弹拨手中的琴，强调江潮如雷声一样响
亮，注意力被吸引了，并非是心情上的放松，不符合文意，排除；

C项，“夜阑卧听风吹雨，铁马冰河入梦来”意思是夜将尽了，我躺在床上听到那风雨的声音，迷迷糊糊地梦见，自己骑着披着
铁甲的战马跨过冰封的河流，出征北方疆场，并非是心情上的放松，不符合文意，排除；

D项，“今夜闻君琵琶语，如听仙乐耳暂明”意思是今晚听到她的琵琶声，好像听到了仙乐，耳朵里只有这个声音，别的都听不
到，强调的是注意力被琴声吸引，很专注，并非是心情上的放松，且“琵琶声”也未必是频率能量密度相同的声音，不符合文
意，排除。

故正确答案为A。

【文段出处】《白噪音，让你睡得更好一点的枕边噪音》

8、某公司的经验充分显示出，成功的行销运作除了有赖专门的行销部门外，还需要有优异的产品，精密的市场调研，更少不了专业的业务部
门、公关部门、擅长分析的财务部门以及物流后勤等部门的全力配合与支持。如果行销部门独强而其他部门弱，或是行销部门与其他部门不

合，或是公司各部门无法有效地整合，都会让行销运作无法顺利有效地进行，难以发挥应有的强大威力。

这段文字主要强调的是（　　）。

 A． 该公司各个部门的有效整合是其成功的关键

 B． 注重团队合作是该公司取得成功的宝贵经验

 C． 成功的行销运作可以给企业带来巨大的经济效益

 D． 行销部门只有与其他部门紧密配合才能更好地发挥作用

《正确答案》
D
《专家解析》
文段论述了如何实现成功的行销运作，指出成功的行销运作除了有赖专门的行销部门外，还需要有其他各个部门的全力配合
与支持；如果行销部门与其他部门无法有效地整合，行销运作就无法顺利有效地进行。即文段主要强调的是其他部门对行销
部门的配合与支持。因此D项正确。

9、科幻小说大师阿瑟·克拉克说：“如果一个德高望重的老科学家说‘某件事情是可能的’，那他可能是正确的；但如果他说‘某件事情是不可能
的’，那他也许是非常错误的。”
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